Soluzioni: 310309

Domanda numero 1 - Codice IT0012P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

Ho una serie di X1 per credere che il pianeta da dove veniva il piccolo principe è l'asteroide B 621. Questo asteroide è stato visto una sola volta al X2 da un astronomo turco. Aveva fatto allora una grande dimostrazione della sua scoperta a un Congresso Internazionale d'Astronomia. Ma in X3 come era, nessuno lo aveva preso sul serio. I grandi sono fatti così. Fortunatamente per la reputazione dell'asteroide B 612 un dittatore X4 impose al suo popolo, sotto pena di morte, di vestire all'europea. L'astronomo rifece la sua dimostrazione nel 1920, con un abito molto elegante. E questa volta tutto il X5 fu con lui.

X1 = A1 idee
     A2 visioni
     A3 ragioni
     A4 variazioni

X2 = B1 radiotelescopio
     B2 telescopio
     B3 televisore
     B4 cinema

X3 = C1 pantofole
     C2 pantaloni alla zuava
     C3 costume
     C4 scarponi

X4 =D1 turco
    D2 sloveno
    D3 iracheno 
    D4 asiatico

X5 = E1 volo
     E2 mondo
     E3 cielo
     E4 creato

	 X1
	  [image: image1.wmf]



	 X2
	  [image: image2.wmf]



	 X3
	  [image: image3.wmf]



	 X4
	  [image: image4.wmf]



	 X5
	  [image: image5.wmf]




  

	Risposta corretta

	A2

	B2

	C3

	D1

	E2


Domanda numero 2 - Codice MA0020P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Inserite in tabella le parole mancanti scegliendole  di volta in volta tra le tre opzioni proposte                                                       

CLOROFILLA

Pigmento verde contenuto soprattutto nei  [X1] ( ma anche in alcuni batteri e alghe )  responsabile del processo di [X2]. La clorofilla si concentra soprattutto nelle [X3]  e ha la proprietà di catturare la luce del sole e utilizzarla per produrre gli [X4] di cui la pianta si nutre.
Nella fase luminosa la luce [X5]  viene catturata dai pigmenti dei cloroplasti, corpuscoli verdi presenti nel citoplasma delle cellule vegetali esposte alla luce , e utilizzata per sintetizzare le molecole di ATP ( acido adenosintrifosforico ) e di altri trasportatori di [X6]. 
Nella fase oscura gli stessi trasportatori vengono utilizzati per sintetizzare molecole di glucosio a partire dall'anidride carbonica dell'[X7].

X1
A1= animali 
A2= minerali 
A3= vegetali 

X2
B1= fotosintesi 
B2= evoluzione   
B3= combustione 

X3
C1= radici 
C2= felci 
C3= foglie 


X4
D1= oli  
D2= amidi   
D3= zuccheri 

X5
E1= lunare 
E2= elementare  
E3= solare 

X6
F1= energia 
F2= alchimia 
F3= elettricità 

X7
G1= acqua 
G2= artico   
G3= atmosfera  

	 X1
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	 X2
	  [image: image7.wmf]



	 X3
	  [image: image8.wmf]



	 X4
	  [image: image9.wmf]



	 X5
	  [image: image10.wmf]



	 X6
	  [image: image11.wmf]



	 X7
	  [image: image12.wmf]




  

	Risposta corretta

	A3

	B1

	C3

	D3

	E3

	F1

	G3


Domanda numero 3 - Codice ST0011P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

Scopri le regioni di cui si parla.
 
Il paesaggio della regione X1 è molto vario. Di fronte alla sua costa sono disposte alcune isole molto rinomate, visitate da migliaia di turisti. I rilievi vicino alla costa sono di origine vulcanica. I fiumi principali sono il Sele, il Volturno e il Garigliano.
 
Nella parte sud-occidentale della regione X2 si estende l'Appennino Sannita che si abbassa progressivamente fino al mare Adriatico.I fiumi hanno carattere torrentizio. Il breve tratto costiero è sabbioso.
 
X3 è l'unica regione dell'Italia centrale che non si affaccia sul mare. Nel suo territorio si trova il lago più grande dell'Italia centro-meridionale.
 
La regione X4 è formata da una striscia sottile di terra a forma di arco che si affaccia sul mare. Il territorio è prevalentemente montuoso e la costa è quasi ovunque alta e rocciosa.
 
I confini della regione X5 sono il fiume Po, l'Appennino e il mare. Quasi metà del territorio è pianeggiante. La costa è bassa e sabbiosa e, nella parte nord, ha una vasta zona paludosa.

Nota: nel caso di nomi composti (Valle d'Aosta, Friuli Venezia Giulia, Emilia Romagna, Trentino Alto Adige) utlizzare i nomi senza spazi e senza segni di punteggiatura o apostrofi (ValleDAosta, FriuliVeneziaGiulia...)

	 X1
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	 X2
	  [image: image14.wmf]



	 X3
	  [image: image15.wmf]



	 X4
	  [image: image16.wmf]



	 X5
	  [image: image17.wmf]




  

	Risposta corretta

	CAMPANIA

	MOLISE

	UMBRIA

	LIGURIA

	EMILIAROMAGNA


Domanda numero 4 - Codice MA0019P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

Consultate la tabella e rispondete alle domande

	 ATTIVITA' 
	 CALORIE AL MINUTO 
	 CALORIE   L'ORA

	 Andare in bicicletta a 10 km /h
	 3
	 180

	 Andare in bicicletta a 20 Km /h 
	 8 
	 480

	 Camminare a  5 Km /h
	 4
	 240

	 Camminare  a  8 Km/ h 
	 9,5 
	 570

	 Tennis
	 8
	 480

	 Golf 
	 5
	 300

	 Alpinismo     
	 9
	 540

	 Danza     
	 7
	 420

	 Pallavolo    
	 7
	 420

	 Calcio
	 13
	 780



                         
1) Quanti minuti ha ballato la signora Lucia per consumare  245 calorie?

2) Se una persona ha consumato in 23 minuti  115  calorie, quale sport  ha praticato ?


3) Andare in bicicletta a 20 Km/h per 15 minuti fa consumare più calorie che giocare a pallavolo per 18 minuti. ( rispondere con V o F ).

4) Camminare per due ore a 8 Km/h fa consumare più calorie che praticare alpinismo per 123 minuti. ( rispondere con V o F ) .

 

 

	 1
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	 2
	  [image: image19.wmf]



	 3
	  [image: image20.wmf]



	 4
	  [image: image21.wmf]




  

	Risposta corretta

	35

	GOLF

	F

	V


Domanda numero 5 - Codice IT0011P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

Ci misi molto tempo a capire da dove X1. Il piccolo principe, che mi faceva una domanda dopo l'altra, pareva che non X2 mai le mie. Così, quando vide per la prima volta il mio X3 (non lo disegnerò perché sarebbe troppo complicato per me), mi domandò: 
"Che cos'è questa cosa?"
"Non è una cosa che X4. È un aeroplano. È il mio aeroplano."
Ero molto fiero di fargli sapere che volavo. Allora gridò:
"Come? Sei caduto dal X5!"

X1 = A1 smettesse
     A2 venisse
     A3 gridasse
     A4 piovesse

X2 = B1 sentisse
     B2 vedesse
     B3 urlasse
     B4 discutesse

X3 = C1 astronauta
     C2 razzo
     C3 dirigibile
     C4 aeroplano

X4 = D1 sorge
     D2 vola
     D3 salta
     D4 veleggia

X5 = E1 cielo
     E2 soffitto
     E3 ricordo
     E4 sogno

	 X1
	  [image: image22.wmf]



	 X2
	  [image: image23.wmf]



	 X3
	  [image: image24.wmf]



	 X4
	  [image: image25.wmf]



	 X5
	  [image: image26.wmf]




  

	Risposta corretta

	A2

	B1

	C4

	D2

	E1


Domanda numero 6 - Codice MA0018P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

Le seguenti formule descrivono ciò che può essere calcolato o dedotto (terzo argomento), conoscendo le premesse (elencate nella lista posta come secondo argomento; la sigla numerica che identifica la formula è riportata come primo argomento. Un procedimento risolutivo può quindi essere descritto come una lista i cui elementi sono, in ordine, le sigle che identificano le formule da usare. La lista [8,10] descrive il procedimento che consente di calcolare il resto di una spesa, conoscendo sia il costo unitario e la quantità del prodotto acquistato sia la somma disponibile. Si ricorda che le sigle devono essere ordinate da sinistra a destra a partire dalla prima formula da applicare e che bisogna digitare solo il numero delle formule (esempio [12,13]).

formula(1, [pesonetto, tara], pesolordo).
formula(2, [pesonetto, pesolordo], tara).
formula(3, [pesolordo, tara], pesonetto).
formula(4, [pesounitario, quantità], pesonetto).
formula(5, [pesounitario, pesonetto],quantità ).
formula(6, [pesonetto, quantità], pesounitario).
formula(7, [costototale, quantità], costounitario).
formula(8, [costounitario, quantità], costototale).
formula(9, [costounitario, costototale], quantità).
formula(10, [sommadisponibile, costototale], resto).
formula(11, [resto, costototale], sommadisponibile).
formula(12, [sommadisponibile, resto], costototale).
formula(13, [numerodioggetti, numerodipersone], procapite).
formula(14, [numerodioggetti, procapite], numerodipersone).
formula(15, [procapite, numerodipersone], numerodioggetti).

Trovare i procedimenti più razionali per risolvere i problemi P1,P2 e P4. Si precisa che nelle risposte devono essere usate le modalità di scrittura riportate nella tabella: se viene richiesto di indicare la  quantità di persone, va usata la stringa numerodipersone e non le tre stringhe numero di persone.
P1, dati pesountario e pesonetto di un prodotto e il costo totale di acquisto di questi prodotti, calcolare il costocostounitario.
P2, dati pesounitario e quantità di un prodotto e la tara del recipiente usato per il trasporto, calcolare il pesolordo della confezione.
P3, per calcolare il costounitario con il seguente procedimento [5,7], cosa si deve conoscere oltre a costototale e pesonetto?
P4, dati costounitario di un prodotto e la quantità  acquistata calcolare la sommadisponibile inizialmente conoscendo il resto.

	 P1
	 [ [image: image27.wmf]

]

	 P2
	 [ [image: image28.wmf]

]

	 P3
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	 P4
	[ [image: image30.wmf]

]


  

	Risposta corretta

	5,7

	4,1

	PESOUNITARIO

	8,11


Domanda numero 7 - Codice ST0010P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

RICCHEZZE D'ITALIA

[image: image31.jpg]



Per ogni diversa zona evidenziata individua  l'elemento tipico scegliendo un'opzione fra quelle proposte:

A
A1= vino 
A2= arance
A3= banane


B
B1= artigianato del legno
B2= allevamento di ovini
B3= turismo balneare

C
C1= fontina
C2= tartufo
C3= olive  


D
D1= pere
D2= bergamotto
D3= riso


E
E1= toma
E2= pecorino
E3= asiago

	 A
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	 B
	  [image: image33.wmf]



	 C
	  [image: image34.wmf]



	 D
	  [image: image35.wmf]



	 E
	  [image: image36.wmf]




  

	Risposta corretta

	A1

	B3

	C3

	D2

	E2


Domanda numero 8 - Codice MA0017P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

Il seguente elenco di termini descrive il grafo dei collegamenti fra 12 nodi (n1, n2, ..,n12); il terzo argomento si riferisce alla distanza in chilometri e il quarto è una lista che descrive i tipi di collegamento esistenti: t = treno, a = auto, f = aereo, n = nave.
a(n1,n2,140,[t,a]). 
a(n2,n3,180,[t,a,f]). 
a(n2,n4,100,[a,f]). 
a(n1,n4,120,[t,f]).  
a(n2,n5,65,[a,f]).  
a(n4,n5,170,[t,a,f]).
a(n4,n6,230,[a,n]).   
a(n3,n7,150,[t,a,f,n]). 
a(n5,n7,160,[t,n]). 
a(bo,n6,90,[a,f,n]).   
a(n7,n8,110,[t,a]). 
a(n8,n9,20,[a,t]). 
a(n8,n10,100,[t,f,n]).  
a(n10,n11,120,[a,t,f,n]). 
a(n6,n12,230,[t,f,n]). 
a(n12,n11,170,[t,a]). 

Trovare la risposta ai seguenti quesiti.
Quanti percorsi diversi N1 esistono fra i nodi n1 e n11 percorribili solo utilizzando il treno?
Qual è la distanza minima K1 del percorso fra i nodi n2 e n6, potendo usare sia i collegamenti ferroviari sia quelli stradali?
Quanti percorsi diversi N2 esistono fra i nodi n2 e n6, potendo usare sia i collegamenti ferroviari sia quelli stradali?
Quanti percorsi diversi N3 esistono fra i nodi n3 e n8, potendo usare uno qualunque dei mezzi di comunicazione disponibili?
Qual è la lunghezza minima K2 fra tutti i percorsi possibili fra i nodi n2 e n6?

	 N1
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	 K1
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	 N2
	  [image: image39.wmf]



	 N3
	  [image: image40.wmf]



	 K2
	  [image: image41.wmf]




  

	Risposta corretta

	2

	330

	8

	10

	260


Domanda numero 9 - Codice IT0010P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

Così ho trascorso la mia vita solo, senza nessuno cui poter parlare, fino a sei anni fa quando ebbi un X1 col mio aeroplano, nel deserto del Sahara. Qualche cosa si era X2 nel motore, e siccome non avevo con me né un meccanico, né dei passeggeri, mi X3 da solo a cercare di riparare il guasto. Era una questione di vita o di morte, perché avevo acqua da X4 soltanto per una settimana. La prima notte, dormii sulla sabbia, a mille miglia da qualsiasi abitazione umana. Ero più X5 che un marinaio abbandonato in mezzo all'oceano, su una zattera, dopo un naufragio.

X1 = A1 volo
     A2 incidente
     A3 allunaggio
     A4 impegno

X2 = B1 rotto
     B2 cotto
     B3 fritto
     B4 abbrustolito

X3 = C1 recinsi
     C2 accorsi
     C3 vidi
     C4 accinsi


X4 = D1 distillare
     D2 bollire
     D3 bere
     D4 scaldare


X5 = E1 pieno
     E2 isolato
     E3 inerme
     E4 implume

	 X1
	  [image: image42.wmf]



	 X2
	  [image: image43.wmf]



	 X3
	  [image: image44.wmf]



	 X4
	  [image: image45.wmf]



	 X5
	  [image: image46.wmf]




  

	Risposta corretta

	A2

	B1

	C4

	D3

	E2


Domanda numero 10 - Codice MA0016P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

E' dato il grafo stradale descritto dai seguenti archi tutti a doppio senso di marcia; i nodi sono indicati con le sigle automobilistiche; il terzo argomento è la distanza in chilometri tra i due nodi.
arco(to,mi,140). 
arco(mi,pd,180). 
arco(mi,ge,100. 
arco(to,ge,120).  
arco(mi,pc,65).  
arco(ge,pc,170).
arco(ge,fi,230).   
arco(pd,bo,150). 
arco(pc,bo,160). 
arco(bo,fi,90).   
arco(bo,rn,110). 
arco(rn,rsm,20). 
arco(rn,an,100).  
arco(an,pe,120). 
arco(fi,rm,230). 
arco(rm,pe,170).

Si immagini di percorrere alcuni tragitti su questo grafo con un'auto che richiede un costo medio di 2 euro per 16 chilometri. Rispondere vero o falso (V o F) per ciascuno dei quesiti sotto riportati.
1. Con una disponibilità di 100 euro è possibile raggiungere Torino partendo da Roma
2. Con una disponibilità di 80 euro è possibile raggiungere Milano partendo da Pescara
3. Con una disponibilità di 50 euro è possibile raggiungere Padova partendo da Ancona
4. Con una disponibilità di 60 euro è possibile raggiungere Torino partendo da Pescara
5. Con una disponibilità di 90 euro è possibile raggiungere Torino partendo da Pescara
6. Con una disponibilità di 100 euro è possibile raggiungere Torino partendo da Roma e passando da Padova

	 1
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	 2
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	 3
	  [image: image49.wmf]



	 4
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	 5
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	 6
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	Risposta corretta

	V

	V

	V

	F

	V

	V


Domanda numero 11 - Codice MA0015P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

Data una stringa di caratteri maiuscoli, uno scambio di due lettere consiste nel cambiare di posizione le due lettere coinvolte; per esempio scambiando la coppia (M,L), la stringa MILANO diventa LIMANO.
Per ciascuna delle coppie di stringhe sotto riportate indicate il numero minimo di scambi necessari per trasformare la stringa della prima colonna nella stringa posta nella seconda colonna.

	 ABCDE
	 CDBAE 
	 N1

	 ABCDEFG 
	 ABEFDCG 
	 N2

	 ABEFDCG
	 ABCDEFG
	 N3

	 56789
	 78659
	 N4

	 ZXCVB 
	 CVXZB
	 N5



  

	 N1
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	 N2
	  [image: image54.wmf]



	 N3
	  [image: image55.wmf]



	 N4
	  [image: image56.wmf]



	 N5
	  [image: image57.wmf]




  

	Risposta corretta

	3

	3

	3

	3

	3


Domanda numero 12 - Codice ST0009P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Terremoti

[image: image58.jpg]



Dopo aver analizzato attentamente questa mappa sui terremoti
Rispondi (riportare la parola o le parole come compaiono nella mappa, digitando le parole con l'eventuale spazio separatore):


A - Quanti tipi di onde può generare un terremoto?
B - Quali edifici rendono minimi i danni di un terremoto?
C - Dove hanno origine i terremoti?
D - Con quale scala si misura l'intensità di un terremoto?

	 A
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	 B
	  [image: image60.wmf]



	 C
	  [image: image61.wmf]



	 D
	 scala [image: image62.wmf]




  

	Risposta corretta

	3

	COSTRUZIONI ANTISISMICHE

	IPOCENTRO

	RITCHER


Domanda numero 13 - Codice MA0014P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

Dato il seguente albero genealogico definito da termini con il seguente significato
arc(<genitore>,<figlio>)
e col seguente contenuto
arc(a,b).  
arc(a,c).  
arc(a,d).
arc(b,e).  
arc(b,f).  
arc(b,g).
arc(c,h).  
arc(c,i).
arc(d,j).  
arc(d,k).
arc(f,m).  
arc(f,n).
arc(h,o).  
arc(i,p).
arc(j,q).  
arc(j,r).
arc(k,v).  
arc(p,u). 

Trovare le risposte ai seguenti quesiti. Si ricorda che le liste devono contenere gli elementi in ordine alfabetico. 

· Trovare la lista L1 dei membri dell'albero che hanno d come nonno e k come zio. 

· Trovare la liste L2 dei cugini di k che hanno b come zio. 

· Trovare il numero N1 dei cugini di q che hanno c come nonno. 

· Trovare la lista L3 degli zii di m che sono cugini di k. 

	 L1
	 [ [image: image63.wmf]

]

	 L2
	 [ [image: image64.wmf]

]

	 N1
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	 L3
	 [ [image: image66.wmf]

]


  

	Risposta corretta

	Q,R

	H,I

	0

	E,G


Domanda numero 14 - Codice MA0013P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Si ricorda che per indicare una lista (o gli elementi di un insieme), si scrivono gli elementi coinvolti fra parentesi quadre separati da una virgola. 
Data la tabella definita dalla seguente dichiarazione
amici1(<nome>,<lingua studiata>,<lista sport praticati>)
con il seguente contenuto
amici1(nicola,greco,[calcio, nuoto]).
amici1(giulio,inglese,[scherma,basket,nuoto]).
amici1(marco,spagnolo,[nuoto,calcio]).
amici1(mario,portoghese,[nuoto,tennis]).
amici1(andrea,francese,[tennis,scherma,nuoto]).
amici1(piero,inglese,[tennis, nuoto]).
amici1(maria,inglese,[calcio,basket,scherma]).
amici1(luigi,greco,[golf,calcio]).
amici1(giacomo,francese,[nuoto,tennis,golf]).
amici1(luca,portoghes,[calcio,basket,nuoto]).

Trovare la risposta ai seguenti quesiti

· Trovare il numero N1 dei ragazzi che praticano tennis e nuoto. 

· Trovare il numero N2 dei ragazzi che studiano inglese e praticano il nuoto. 

· Trovare il numero N3 dei ragazzi che studiano francese o spagnolo e giocano a tennis. 

· Trovare il numero N4 dei ragazzi che giocano a tennis e basket e non studiano inglese. 

	 N1
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	 N2
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	 N3
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	 N4
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	Risposta corretta

	4

	2

	2

	0


Domanda numero 15 - Codice ST0012P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

LA SCRITTURA

Sostituite nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5, X6, X7 scegliendo un'opzione fra quelle sotto riportate

La [X1] nacque come sistema per registrare le informazioni legate alla conservazione delle [X2] alimentari e al commercio.
I testi più antichi sono costituiti da migliaia di [X3] che formano una complessa scrittura ideografica allora nota quasi soltanto agli [X4]. Essa si [X5]  nel corso dei secoli, finchè si affermò la scrittura [X6], più semplice.
La [X1] permise di registrare  molte informazioni e quindi di [X7] le [X8] della società.

X1
A1= agricoltura
A2= scrittura
A3= pittura


X2
B1= sacche
B2= scoperte
B3= scorte


X3
C1= sigilli
C2= pittogrammi
C3= trittici


X4
D1= scribi
D2= dei
C3= astronomi


X5
E1= semplificò
E2= consolidò
E3= intensificò
X6=
F1= idiomatica
F2= idetica
F3= fonetica


X7
G1= livellare
G2= ampliare
G3= limitare


X8
H1= conoscenze
H2= definizioni
H3= reminiscenze

	 X1
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	 X2
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	Risposta corretta

	A2

	B3

	C2

	D1

	E1

	F3

	G2

	H1


Domanda numero 16 - Codice IT0009P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

Questa volta mi risposero di lasciare da parte i boa, sia di fuori che di X1, e di applicarmi invece alla geografia, alla storia, all'aritmetica e alla grammatica. Fu così che a sei anni io rinunziai a quella che avrebbe potuto essere la mia X2 carriera di pittore. Il fallimento del mio disegno numero due mi aveva disanimato. I grandi non capiscono mai niente da X3 e i bambini si stancano a spiegargli tutto ogni volta. Allora scelsi un'altra professione e imparai a pilotare gli X4. Ho volato un po' sopra tutto il mondo: e veramente la X5 mi è stata molto utile.

X1 = A1 sopra
     A2 dietro
     A3 dentro
     A4 sotto

X2 = B1 industriosa
     B2 fantasiosa
     B3 imperiosa
     B4 gloriosa

X3 = C1 alzati
     C2 seduti
     C3 in piede
     C4 soli

X4 = D1 aquiloni
     D2 aeroplani
     D3 anfibi
     D4 astrusi

X5 = E1 grammatica
     E2 geografia
     E3 storia
     E4 visione

	 X1
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Domanda numero 17 - Codice MA0012P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

Dato il seguente elenco di archi, arco(<nodo1>,<nodo2>,<numeri primi>)

arco(a,b,17)                                    arco(f,o,227)                                 arco(m,n,241)
arco(a,c,5)                                       arco(f,p,307)                                arco(m,r,353)
arco(a,d,421)                                   arco(p,g,223)                               arco(r,s,263)
arco(b,d,47)                                     arco(g,h,401)                               arco(m,s,7)
arco(b,h,127)                                   arco(h,q,23)                                 arco(n,o,107)
arco(c,e,109)                                   arco(g,q,271)
arco(d,f,503)                                   arco(p,q,19)          
arco(d,g,229)                                  arco(o,p,71)
arco(e,f,137)                                   arco(i,l,331)
arco(e,i,2)                                       arco(i,r,29)
arco(f,i,601)                                   arco(l,m,521)


Indicate (in ordine alfabetico) la lista, X, dei nodi, inclusi gli estremi, che congiungono a e q  percorrendo solo traiettorie espresse con numeri la cui somma delle cifre è minore di 10.

	 X
	  [[image: image84.wmf]

] 


  

	Risposta corretta

	A,D,F,G,H,I,L,M,N,O,P,Q


Domanda numero 18 - Codice ST0008P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

L' immagine illustra un'ipotesi sugli specchi ustori che, secondo quanto viene narrato, vennero utilizzati per bruciare le navi nemiche durante l'assedio della città di Siracusa.
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Scrivete il nome, A, di chi ebbe l'idea di utilizzare quegli specchi  e il nome, B, del popolo a cui appartenevano le navi che vennero bruciate.
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	Risposta corretta

	ARCHIMEDE

	ROMANI


Domanda numero 19 - Codice MA0011P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

IL FIORAIO
Il fioraio Gino ha rappresentato sul seguente grafico gli incassi mensili del 2007.
Osserva e rispondi:
 [image: image88.jpg]20
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In quale mese, M, Gino ha incassato di più (indicare il nome del mese per esteso, es: settembre)?
In quale mese, N, ha incassato di meno (indicare il nome del mese per esteso, es: settembre)?
Quanto ha incassato, X,  nel 2007?
Qual è la differenza ,Y, tra l'incasso maggiore e l'incasso minore?
Qual è la media, Z,  dell'incasso del terzo trimestre dell'anno?
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Domanda numero 20 - Codice IT0008P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5, X6, X7, X8 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

Un mattino Alex arrivò sulla spiaggia poco più tardi di me, mentre gli uomini del barcone erano già al lavoro. Mi si avvicinò [X1] e quando mi fu accanto mi sussurrò :
- Vieni con me, ma cerca di fare in modo che non se ne [X2].  
Io senza pronunciare parola , [X3]  per quel suo modo di fare , lo seguii per un tratto, fino ad una macchia di pioppi nani , che stava solitaria nel bel mezzo della spiaggia e che era solo in piccola parte sepolta dalla sabbia. Egli mi tirò dentro , poi scostò le foglie per osservare se i " pirati" [X4] la nostra manovra. Ma fu subito chiaro che quelli non  [X5] niente, perché continuavano a caricare sabbia tranquillamente. 
- Ingenui - sussurrò Alex - e imprudenti! Non si stanno per niente accorgendo che si  prepara la catastrofe della loro nave!
Io non [X6] fare a meno di condividere lo sdegno di Alex  per quei pirati così [X7], benché mi sembrasse così naturale che essi [X8] più al loro lavoro che ai nostri movimenti. 
                                                                 
X1 = A1  guardingo
     A2  incauto
     A3  grossolano

X2 = B1 accorgono
     B2 accorgano
     B3 accorgessero

X3 = C1 benché fossi stupito
     C2 benché ero stupito
     C3 benché sono stupito

X4 = D1 notino
     D2  avessero notato
     D3  notano
  
X5 = E1 notano 
     E2 notino
     E3 avevano notato

X6 = F1 posso
     F2 avessi potuto
     F3 potei

X7 = G1 impudenti
     G2 imprudenti
     G3 impressionabili


X8 = H1 badavano
     H2 badino
     H3 badassero 

	 X1
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Domanda numero 21 - Codice ST0007P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

Collega tra loro le immagini, i documenti riportati e la biografia degli autori dei documenti stessi.
 
Immagine:

[image: image102.jpg]



Documento:

1 =  "Prima dell'arrivo dei Romani e delle loro leggi, nella Gallia imperversavano le guerre . Ora la pace e libertà caratterizzano la vita dell'intera regione. Tutto è in comune tra Galli e Romani...... Dovete imparare ad amare Roma, che dà pace e uguaglianza di diritti a tutti."


2 =  "O Romani, le province poste sotto la vostra guida soffrono e piangono: ovunque dilaga il lutto, ovunque domina incontrastata la miseria.
     Ora, visto che siete incapaci di governare, perché insistete tanto nel voler essere i dominatori del mondo ?"

Biografia:

X = Apollonio di Tiana, filosofo antico nato in Cappadocia, allora provincia dell'Impero Romano, intorno al I secolo d.C . Condusse vita ascetica, osservando un periodo di silenzio di cinque anni. Divenne vegetariano ed escluse il vino dai suoi alimenti. Viaggiava scalzo e indossava lunghe tuniche.

Z = Tacito, oratore, avvocato, senatore, considerato uno degli storici più importanti dell'antichità.
Le sue opere maggiori illustrano la storia dell'impero dal I secolo alla morte di Augusto.

	 Immagine
	 Documento
	 Biografia
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Domanda numero 22 - Codice MA0010P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

1) Tre nipoti vanno a trovare regolarmente la nonna.  Il primo va ogni sette giorni, il secondo ogni cinque e il terzo ogni due. Se si sono incontrati tutti oggi, fra quanti giorni si incontreranno nuovamente dalla nonna?

2) In un cinema ci sono due sale: la A e la B. I posti in tutto sono 484 . La sala A è più grande della B. Quanti sono i posti della sala A  se nella B ci sono 56 posti in meno ? 

3) Quattro amiche frequentano regolarmente lo stesso ristorante. La prima vi si reca ogni 20 giorni ; la seconda ogni 15 ; la terza ogni 10 e la quarta ogni 30. 
Si sono incontrate il 1° settembre . In che giorno si rincontreranno? (digita N= giorno  ed  M= mese, il mese in lettere)
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	Risposta corretta

	70

	270

	31

	OTTOBRE


Domanda numero 23 - Codice MA0009P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

1) In una scatola ci sono meno di 50 pennarelli. Se li conto a gruppi di sette non resta    alcuno. Se li conto a gruppi di nove ne resta uno.  Quanti sono i pennarelli?

2) Siamo due numeri : A e B.  La nostra somma è 44. La nostra differenza è 12. Indovinate che numeri siamo.
                                               
3) Ho una collezione di carte. Se le raggruppo a due a due ne avanza una. Se le raggruppo a tre a tre non ne avanza alcuna. Se le raggruppo a cinque a cinque ne avanzano due.  Quante carte  ho ?

4) Siamo due numeri, X e Y.   X è maggiore di Y.  La nostra somma è 110, mentre la nostra differenza è 34.  Che numeri siamo?

	 1
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	Risposta corretta
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Domanda numero 24 - Codice IT0007P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Collegate ogni testo con la sua tipologia.  (risposta: accanto alla sigla che individua il testo, digitare la sigla attribuita alla tipologia: A, B, C)

A = testo argomentativo
B = testo informativo
C = testo descrittivo
 

N1 =    " ... un cucciolo di rinoceronte, non più alto di un cane, stava correndo a perdifiato  davanti a me con velocità inaspettata. I suoi occhi erano fissi sul sentiero davanti a lui, ma nel percepire la presenza della mia macchina si girarono verso di essa, e per una frazione di secondo vi potei leggere,  con grande sorpresa, uno sguardo di terrore...Frenai di colpo...nel mezzo della strada c'era il più piccolo rinoceronte che avessi mai visto.
La sua pelle era soffice e liscia come un giocattolo di gomma; sul naso, solo una protuberanza insignificante segnava il punto in cui il suo corno sarebbe spuntato un giorno ..... "


N2 =   "Ciascuna foresta rappresenta un mondo a sé, ognuna con i suoi propri abitanti, vegetali e animali. La foresta è in pratica quello che i biologi chiamano ecosistema, cioè un insieme costituito da un ambiente naturale e dagli organismi viventi che lo abitano. Le foreste sono tra  gli ecosistemi più ricchi della Terra: più della metà della forme terrestri trovano casa tra gli alberi"


N3 =  " .... fino a dodici anni i bambini dovrebbero fare a meno di lei. Fino a dodici anni dovrebbe impiegare il proprio tempo a fare esperienze , muoversi, correre , saltare, fare, giocare e no restare immobile a guardare esperienze fatte da altri attraverso uno schermo. .... Perciò rimandare il più possibile il momento in cui si diventa spettatori , significa usare la TV senza farsi usare da lei....."


N4 =  " Caratteristica della cucina romana era la mescolanza dei sapori, il dolce con il salato, l'aceto col miele. Si cucinavano i piccioni con datteri,miele,aceto, vino, senape e pepe. Molto diffuso era l'uso di condire praticamente tutte le pietanze con una salsa ottenuta dalle interiora di pesce fatte macerare: il garum.
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